

## 作為小市民對醫療改革諮詢的回應

我想一些主流的支持或反對意見相信其他人士或者已寫上半  
萬語，在此也不需多提。我想說的僅是一些比較基本但卻值  
得留意的問題。~~也包括了政策的問題。~~

### 從基本起步

做改革，看似複雜，但其原則卻很簡單：生活上的小節沒有兩樣。相  
信每個人都總有烹飪的經驗，有人可以把平凡的食物變成大餐，  
食；有人可以把貴昂食材弄得繭物不吃。烹調一種美食，廚師固然  
要有良好的技巧，但也要有優良的材料配合。有好的材料配合，  
才事半功倍；沒有好的材料配合，就算有高超的技巧補救，卻事倍功半。  
因此我們現在需要的是收集好材料才決定如何的烹調。說回現實，  
政府就是那個廚師，材料就是公營機構、私營機構、保險業界等等，食  
客自然是全港市民。但政府這兩年間似乎只集中在烹調方法（融資）的  
研究，而忽視了材料。蓋因這兩年間我們的“材料”出了很多問題，諸如  
水貨疫苗、接連不斷的醫護差外、操守問題、保險公司涉獵干預醫生診症  
等等，試問一個負責任的廚師會否用一堆壞肉來製作給食客享用？

因此，我認為我們現在需要做的是把我們的“材料”先作優化處理，  
而不是急於烹下烹調方法，因為好的廚師會把所需材料優化備好後  
才開始正式烹煮，只有門外漢或冒失廚師才會亂用的生拉熟煮方法，不理  
一切的把材料推下壞材料一起推下鍋，衝來。

### 有了好“材料”後...

材料優化後，下一步當然是烹調，你手上有一隻你已調好味的上海鰈，  
又決定了以前的方法烹調，那接下來的問題便是下鑊（即是推行）的時機。  
油溫不夠下鑊會黏著鍋，油溫過高會糊，再好的材料也會弄壞。因此，  
要帶出的問題是現在是否一個合適時機去向市民提出融資，很明顯目  
前並不，原因如下：

(一) 連“材料”也看來一塌胡塗，還說要“下鑊”；

(二) 雖然政府有盈餘作為日後的融資“包底”，但現在卻碰上通貨  
膨脹，市民面上加升，如此新政極難推行，恐怕物極必反。

(三) 扩大问责制，未问责先被责。民怨低落怨高的时候再加上  
接近立宪欲望的阶段只會把立有意義的工程淪為政客籌碼；  
把事情弄壞。

因此現在政府所做的只有一個字：等！並把時間和工作專注在僵化  
打籽上，待材料成熟後便等一個天時地利人和的時機丟下鑑系調，不  
能急急一蹴便把之前的工作完全白費。

“煮好以後”

有好的材料，高超的烹調技巧，煮好一個結果後，下一步就是客串給食客  
享用。但問題是假如現在的“焗豬扒飯”已非常好的時候，廚師想要怎  
樣叫食客去轉食改喜歡的“焗豬扒飯”。最簡單自然是停止什麼現行的  
焗豬扒飯，但這卻犯了一樣香港人的大忌，一刻停了堅持的定是香港  
社會最寶貴的文化價值，起了強烈抗拒，社會的反彈魔力巨大。因此改  
革最初的方法是考慮得一些的因素去令人偏向原初堅持的制度（~~制度~~）  
政府提出的方案而不是用一些“強大的名詞去市民就範”。這又會令到食客  
自由的創造社會反感。

以上的都是一些原則上的意見和回應，當然，筆者也有一套較具體  
更詳細的意見，但想還是不寫了。因為假如政府連以一些~~堅持~~基本的  
原則也沒法包容取聽的話，寫下去便無意思。還是政府有興趣去聽詳細  
堅忍的話我也樂意去參與討論，但知道，能夠參與~~但~~是一件改革奉祀高  
尚而戰性的事情。  
(更深入討論)

香港市民一名

盧大威

2008年6月10日

聯絡方法：  
[REDACTED]